Pflichtteilaufgaben
> el Gleyhungen >
" Abituréufgaben Gleichungen (;l;'f/ichtteil) ab 2004

Aufgabe A3/04

Losen Sie die Gleichung e** — 11e?* + 18 = 0.
(Quelle Abitur BW 2004)

Aufgabe A3/05

Losen Sie die Gleichung x° — 3x3 —4x = 0.
(Quelle Abitur BW 2005)

Aufgabe A3/06
Die Funktion f mit f(x) = x> —3x% — x + 3 hat die Nullstelle x, = 1. Bestimmen Sie

die weiteren Nullstellen.
(Quelle Abitur BW 2006)

Aufgabe A3/07
Lésen Sie die Gleichung e* —2 -2 = 0.
(Quelle Abitur BW 2007)

Aufgabe A3/08
Lésen Sie die Gleichung =+ =1 (x # 0).
(Quelle Abitur BW 2008)

Aufgabe A3/09

Losen Sie die Gleichung (2x2 —8) - (e?* —6) = 0.
(Quelle Abitur BW 2009)

Aufgabe A3/10
Die Funktion f mit f(x) = 2x3+ 3x% —8x + 3 hat die Nullstelle x; = 1. Bestimmen

Sie alle weiteren Nullstellen von f.
(Quelle Abitur BW 2010)

Aufgabe A3/11

Losen Sie die Gleichung 4e?* + 6e* = 4.
(Quelle Abitur BW 2011)

Aufgabe A3/12

Losen Sie flr 0 < x < 2r die Gleichung sin(x) - cos(x) — 2cos(x) = 0.
(Quelle Abitur BW 2012)

Aufgabe A3/13

Lésen Sie die Gleichung 2e* —— = 0.
(Quelle Abitur BW 2013)

Aufgabe A3/14

Losen Sie die Gleichung x* = 4 + 3x2.
(Quelle Abitur BW 2014)
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Aufgabe A3/15

Losen Sie die Gleichung (x3 —3x) - (e?* —5) = 0.
(Quelle Abitur BW 2015)

Aufgabe A3/16
Losen Sie die Gleichung 3 —e* = =
(Quelle Abitur BW 2016)

Aufgabe A2/17

Losen Sie die Gleichung e** — 5 = 4e?*,
(Quelle Abitur BW 2017)
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Loésung A3/04

4 —11e?* +18 =10 Substitution und quadratische Gleichung
Substitution:
e?* =z
z2—11z4+18=0 | quadratische Gleichung
z3, =55%4/30,25—-18 | p/q-Formel

215 =55 +12,25 = 55+ 3,5

zZy = 9; Zy = 2

Resubstitution:

Satz vom Nulle?*1 =9 = 2x;ln(e) =n(9) = x;, =
e?*2 =2 = 2x,in(e) =In(2) = x, = n(2)

_ {%m(z) ; %m(g)} 2

n(9)
2

Loésung A3/05

x5 =3x3—4x=0 Faktorisieren, Satz vom Nullprodukt, Substitution

Faktorisieren (x ausklammern):

x(x*—3x2-4)=0 | Satz vom Nullprodukt
x,=0; x*=3x2—-4=0

Substitution:

x? =z

z2—3z—-4=0 | guadratische Gleichung
Z1,=15%.225+4 | p/q-Formel

z1, =15+625=15+25

z1=-1;, z, =4

Resubstitution:

x3;=—1= L={}

xXis=4 = x,=-2; Xx5=2

L={-2;0;2}

Loésung A3/06

fx)=x3-3x2—x+3mitx, =1 Polynomdivision, quadratische Gleichung

Polynomdivision:
(x3—3x2—x+3):(x-1)=x>-2x-3
—x3 + x?
—2x%—x
+2x2% — 2x
—3x+3
+3x—3
0
x2—-2x—-3=0
X3=1+xv1+3=1%2 | »/q-Formel
X, =3; x3=-1
L={-1;3;1}
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Loésung A3/07

eX—2— g =0 Substitution und quadratische Gleichung

e*—2 —2—,2 =0 | -e* (Beseitigung des Nenners)
2X _2e*—15=0

Substitution:

e* =z

z2—2z—15=0 | guadratische Gleichung

Z1,=1+£+v1+15 | p/q-Formel

z1,=1+V16=114

zy=5; z,=-3

Resubstitution:

e*1 =75 = xyln(e) =In(5) = x; =Wn(5)

e2=-3 = L={}

L = {In(5)}

Losung A3/08

—+=5=1 Substitution und quadratische Gleichung

x4x

%+x—12 =1 | -x* (Beseitigung des Nenners)
6+x2—x*=0

Substitution:

x? =z

z2—z—-6=0 | quadratische Gleichung
2,,=05%,025+6 | p/q-Formel

71, =054+625=05+25

z1=3; z, =2

Resubstitution:

x},=3 = x;=V3 = x,=-3

x3,=-2 = L={}

L = {—V3;+3}
Loésung A3/09
(2x*—-8)-(e?*—-6)=0 Satz vom Nullprodukt
2x>—-8=0 | 1. Faktor
2x2=8; x2 =4 = x;=2; x,=-2

-6=0 | 2. Faktor
e?* =6 | In

In(6)

2xln(e) = In(6) = x3 =

L= {—2;%ln(6); 2}

2
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Loésung A3/10

f(x) =2x3+3x?—-8x+3 mitx; =1 Polynomdivision, quadratische Gleichung

Polynomdivision:
(2x3+3x2—8x+3):(x—1)=2x2+5x—3
—(=2x3 — 2x?)
5x% — 8x
—(5x% = 5x)
—3x+3
—(=3x+3)
0
2x2+5x—3=0 | :2
x2+3x-3=0
27 2

25+24 |

p/q-Formel

Losung A3/11

4e?* + 6e* = 4 Substitution und quadratische Gleichung

Substitution:

e* =z

47> + 6z —4 =0 | quadratische Gleichung
22+32—1 =0 | p/q-Formel

3 9+16 3 25 3
Zyg = — /— S Ehe B Y
1.2 4— 16+ 4+ 16 47— +/16 4

Zl—z; Zz—_

Sl

Resubstitution:

e*1 =% = x;-Iln(e)=1In G) = —In(2)
2=-2 = L={}

L = {~In(2)}

Loésung A3/12

sin(x) - cos(x) — 2 - cos(x) = 0 Faktorisieren, Satz vom Nullprodukt

cos(x) - (sin(x) —2)=0 | Faktorisieren cos(x)

cos(x) =0 = x; = %; Xy = %n | Satz vom Nullprodukt

sin(x)—2=0 = sin(x) =2 | keine L6sung, da —1 < sin(x) <1
T 3

L={zi57]
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Loésung A3/13

2e* — :—x =0 Multiplikation, Logarithmieren

2x = In(2) = x=

e

Losung A3/14
=4 + 3x? Substitution und quadratische Gleichung

x*—3x2-4=0 | biquadratische Gleichung
Substitution:

x2 =z

z>—3z—4= | quadratische Gleichung

3 3 5
212—2—1/‘*' =zx \/7 st> | p/q-Formel

z1=4; 7z, =-1

Resubstitution:

xt, =4 = x=2 = x;=-2
x3,=-1 = L={}

L={-2;2}

Loésung A3/15

(x3=3x)-(e?*—=5)=0 Satz vom Nullprodukt
x3—-3x=0 | 1. Faktor, Faktorisieren x
x(x2=3)=0 | Satz vom Nullprodukt
x, =0
x>—=3=0
x2=3= x,=1+3; x3=—V3
—-5=0 | 2. Faktor

e?* =5 | In

x = In(5) | :2
x4 = 3 In(5)

= {—\/§; 0; \/§;%ln(5)}
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Losung A3/16

3—e* e—x Substitution erforderlich
3—e*= :—x | - e¥
3eX —e2X =2 | =2; - (-1)

X _3e*¥4+2=0
Substitution: u = e*
u?—-3u+2=0
u,=1544225-2=1540,5 | p/q-Formel
U =2; u, =1
Resubstitution:

exl — 2 exZ = 1
x; = In(2) x, =0
L ={0; In(2)}

Losung A2/17

4X _ 5 = 4e%¥ Substitution und quadratische Gleichung

Substitution: e?* = z

z? —5=4z | —4z

z2——4z—-5=0 | guadratische Gleichung
Z1,=2%+V4+5 | p/q-Formel

71,=2+V9=243

z1=5; z,=-1

Resubstitution:

e?*1 =5 | In

26, =In(5) = x; =5-In(5)

e?*2 = —1 | keine Losung, da Exponentialausdruck

| immer groBer Null ist.

o
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